# РОССИЯ В ПЛАМЕНИ ВОЙНЫ

Статья/Original article

УДК 94(470)

# Сохранение исторической памяти о подвигах животных в годы Великой Отечественной войны: памятники и мемориальные комплексы

## У.Н. Гринько

ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»

Науч. рук. – к.и.н., доц. М.А. Белицкая 400005, г. Волгоград, пр-т им. В.И. Ленина, д.27, Россия E-mail: ul.grinko@yandex.ru

**Аннотация.** В статье рассматривается процесс мемориализации подвигов животных - участников фронтовых и тыловых операций в годы Великой Отечественной войны, анализируется вклад животных в достижение Великой Победы, раскрывается потенциал мемориальных комплексов в процессе сохранения исторической памяти.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Красная Армия, памятники, мемориальные комплексы, помощь животных, кинологическая служба, гужтранспортная служба, военные операции.

**Для цитирования:** Гринько У.Н. 2025. Сохранение исторической памяти о подвигах животных в годы Великой Отечественной войны: памятники и мемориальные комплексы. Путь юного историка. 2: 105-112.

**Copyright:** © 2025 Гринько У.Н. Данная статья публикуется онлайн в сетевом научно-популярном журнале открытого доступа "Путь юного историка" на условиях лицензии Creative Commons Attribution License, которая позволяет другим распространять эту работу с обязательным указанием ссылок на её автора и оригинальную публикацию.

Великая Отечественная война стала одним самых масштабных и трагичных событий в истории человечества, потребовала степени высочайшей консолидации всех ресурсов СИЛ И экзистенциональной борьбе с нацизмом. В условиях ожесточенных лишений фронтовой жизни животные незаменимыми помощниками человека. Их преданность, отвага и

способность приспосабливаться к экстремальным условиям делали их ценными участниками военных операций. Вклад животных в достижение победы над врагом оставил глубокий след в исторической памяти нашего народа и заслуживает пристального изучения и должного увековечивания.

Актуальность темы исследования продиктована необходимостью изучения опыта и механизмов консолидации всех сил, средства и ресурсов, приведших к Победе над немецко-фашистскими захватчиками. В этой связи изучение вопросов сохранения подлинной исторической памяти о подвигах и героях, приближавших победу в Великой Отечественной войне, является важным аспектом исторических исследований.

*Цель исследования:* в данной статье мы обратимся к анализу подвига животных, проследим их роль в обеспечении как фронтовых, так и тыловых операций, через изучение памятников и мемориальных комплексов, посвященных подвигам животных в годы Великой Отечественной войны.

Задачи исследования:

- проанализировать исторические источники и материалы, связанные с участием и героизмом животных во время Великой Отечественной войны;
- изучить основные мемориальные комплексы, памятники и скульптуры, посвящённые животным-участникам военных действий;
- показать значение памятных объектов в формировании и сохранении исторической памяти об участии животных в тыловых и фронтовых операциях в годы Великой Отечественной войны.

Методы исследования:

- историко-системный метод позволил комплексно рассмотреть формы и методы использования животных в тыловых и фронтовых операциях;
- историко-генетический метод позволил выявить взаимосвязи между историческими событиями на фронтах и формами мемориализации подвигов животных на войне.

Историография. Вопросам использования животных в условиях военных действий историки в разные годы уделяли внимание. Так, И. Сухомлин, С. Бобырь исследовали историю появления кинологической службы [Сухомлин, 1971, Элетронный ресурс]. С. Гаврилов, А.В.Конопаткин, А.Е.Остапенко изучали опыт участия животных в боевых действиях на фронте [Гаврилов 1985, Электрронный ресурс, Конопаткин 2021, Электронный ресурс]. Н. Серебрянникова, В. Ерофеева посвятили свои труды помощи животных мирным гражданам, спасавших людей от голода и бомбежек.

К началу Великой Отечественной войны в Советском Союзе уже имелся значительный опыт подготовки животных к военной службе. Первыми помощниками человека в решении фронтовых задач на поле боя являлись собаки, их использовали в пограничной службе и обучали

на базе Центрального опытного питомника военно-спортивных собак в Москве. С первых дней войны именно собаки помогали Красной Армии в обеспечении охраны объектов, поддержке связи, поиске, при проведении диверсионных операций, осуществляли медицинскую помощь, участвовали в противотанковой обороне, разведывательных и минно-розыскных операциях [Швабский 2017, 41].

Следует отдельно отметить вклад кинологической службы в победу в Сталинградской битве, где под командованием старшего лейтенанта Анатолия Семеновича Кунина, 28-я группа собакистребителей танков принимала активное участие в обороне города и действовала в составе 10-й дивизии НКВД, эффективно выполняя задачи по противотанковой обороне на участке 282-го стрелкового полка [Романенко 2016, Электронный ресурс].

Важным источником по изучению вклада собак в достижения Победы являются воспоминания солдат. В фондах Государственного историко-мемориального музея-заповедника «Сталинградская битва» хранятся воспоминания бойца 28-го отдельного отряда собаководов гвардии младшего лейтенанта Н.Д. Маслова, где он пишет о роли собак в отражении танковых атак противника. Отряд, в котором служил Н.Д. Маслов, использовал специально обученных собак для подрыва вражеских танков, что заставляло немцев отступать. эффективно охраняли позиции стрелковых подразделений, а их совместные действия с огнем стрелков позволили успешно отражать атаки противника. В отряд входили 202 человека и 202 собаки, а благодаря мужеству и самоотверженности бойцов и их четвероногих партнеров, отряду удалось уничтожить и повредить более 30 танков противника и ликвидировать свыше роты автоматчиков [Отзыв на боевую деятельность 28-го отдельного отряда СНТ 1942]. Отряд продемонстрировал высокую боевую готовность, героизм и стойкость в критических ситуациях, что было отмечено Правительственной наградой.

Подвиг собак - истребителей танков увековечен в памятнике, расположенном в г. Волгоград на Площади Чекистов Ворошиловского района. Многие из них стали героями посмертно. Надпись на монументе «Истребителям фашистских танков Сталинградская битва, 1942-1943». Памятник был открыт 28 мая 2011 года по инициативе сотрудников ГУВД и УФСБ Волгоградской области. Автором памятника является - Николай Карпов. Данный памятник символизирует честь и уважение, которые заслужили четвероногие друзья, помогая солдатам. Жертвуя собой, они решали боевые задачи и сохраняли человеческие жизни.

В спасении жизней бойцов Красной Армии большую роль сыграли также и собаки-санитары, которые доставляли раненых на значительные расстояния и проявляли исключительную преданность и отвагу, подвергаясь опасности ради эвакуации пострадавших с поля боя. В городе Ессентуки, на территории санатория «Виктория», за

курортной поликлиникой воздвигнут памятник, посвящённый герояммедикам и санитарным собакам - всем тем, кто во время Великой Отечественной войны под огнём оказывали помощь раненым, жертвуя собой ради спасения солдат. На постаменте размещена мемориальная плита с надписью: «Героям-медикам и санитарным собакам, спасшим тысячи солдатских жизней, посвящается». Автором этого мемориального скульптурного комплекса является художник Борис Хинчагов.

В 2013 году на Поклонной горе в Москве был торжественно открыт мемориальный комплекс, прославляющий героизм собакфронтовиков во время Великой Отечественной войны. Постамент памятника содержит статистические данные, демонстрирующие вклад собак в победу: «они уничтожили более 300 танков противника, доставили свыше 120 тысяч боевых донесений и спасли около 700 тысяч раненых». Автором скульптурной работы является заслуженный художник Андрей Коробцов. Инициативу по установке памятника поддержали ветераны Великой Отечественной войны при содействии Российского военно-исторического общества.

Приведенные примеры подчеркивают необходимость увековечивания подвига животных, проявленных ими во время Великой Отечественной войны. Создание мемориальных комплексов и памятников, является не только данью уважения заслугам животных, но и способствует более глубокому пониманию героизма и самопожертвования наших четвероногих товарищей, сражавшихся за победу. Данные памятники служат весомым напоминанием о вкладе животных в достижение победы над врагом.

Важными помощниками человека в противостоянии немецкофашистским захватчикам стали также голуби. Подобно собакам, они сыграли значительную роль в реализации фронтовых задач. По мере продвижения врага на начальном этапе войны вглубь СССР, потребовалось обеспечение связи с оккупированными территориями. В 1942 году на фронт были направлены сразу несколько голубестанций на позиции военных действий [Швабский, 2017, 45].

В ходе военных действий голуби выполняли поручения, от которых зависели дальнейшие приказы к различным боевым операциям, в том числе в целях обеспечения голубиной связью железнодорожных магистралей [Постановление Военного Совета, МЗСБ]. Передача связи, перенос голубиных станций, доставка сообщений, все это позволяло сохранять в тайне от противника дальнейшие действия и являлось одной из лучших техник, переноса информации.

Историческая память о голубях - помощниках связистов в решении военных задач увековечена в г. Самара на территории санатория Чкалова, где находится композиция, посвященная почтовым голубям, с надписью: «Они также сражались за Родину». Установлена она была в 2010 году по инициативе координатора городского клуба голубеводов Константина Чернова и выполнена самарским скульптором

Юрием Григорьевым. Этот памятник создан для сохранения памяти о важной роли голубей в передаче информации. Благодаря им были приняты верные решения, выиграны сражения и спасены человеческие жизни.

В апреле 2005 года, к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, в городе Ангарске был торжественно открыт монумент, символизирующий мир. Памятник установлен напротив здания Музея Победы и получил от местных жителей различные наименования: «Голуби мира», «Стая голубей» или «17 голубей». Автором проекта выступил скульптор Сергей Назаров.

Сохранение памяти о подвиге этих пернатых героев посредством памятников и мемориалов способствует укреплению национального самосознания, воспитанию чувства уважения к гуманности и признанию заслуг всех участников героической борьбы за Родину.

В условиях нехватки транспорта для переброски боеприпасов и тяжелого снаряжения особую роль в обеспечении фронтовых задач играло использование лошадей на фронте. Они являлись тяжеловозами и имели огромное значение для Красной Армии, как транспортногужевые батальоны, которые были распространены по всем частям. По инициативе Генерал-лейтенанта интендантской службы А.В. Хрулева, который был начальником Главного интендантского управления Красной Армии, были созданы отдельные батальоны. К началу 1941 года было сформировано 73 отдельных транспортно-гужевых батальона, которые использовали около 167 900 обозных лошадей, 86 767 пар 86 767 илжки повозок комплектов Постановление Государственного Комитета обороны, 1941, Электронный ресурс]. Однако, этого оказалось недостаточно, и страна столкнулась с дефицитом лошадей и тягловой силы. Весомую помощь в решении данного острого вопроса оказали союзные республики. Так, с марта 1942 года Монголия начала поставлять лошадей в помощь Советскому Союзу, и за 4 года войны было поставлено порядка 500 тыс. лошадеймонголок [Базаров 2015, С. 30-39]. Всего в Красной Армии службу несли свыше 2 млн лошадей, помимо использования в качестве тягловой силы. лошади находились на службе и в кавалерийских частях. Они участвовали в сражении под Москвой, Сталинградской битве и территорий. освобождении оккупированных наступательных И операциях, только в Берлин было отправлено 12 конных дивизий, которые сражались до самой Победы.

5 мая 2017 года в Парке Победы на Поклонной горе в Москве был торжественно открыт памятник, посвящённый героическому участию лошадей в годы Великой Отечественной войны. Скульптурная композиция под названием «По дорогам Войны» была создана в результате плодотворного сотрудничества монгольского художника Аюурзана Очирболда и российских архитекторов Алексея Тихонова и Василия Перфильева. Этот памятник служит вечным напоминанием о мужестве народов, боровшихся вместе против фашизма, и

увековечивает незаменимый вклад лошадей в победу над врагом. Их самоотверженность и помощь были неоценимы в преодолении множества трудностей военного времени.

В городе Сальске возведён мемориальный комплекс, посвящённый 116-й Донской казачьей кавалерийской дивизии. Монумент был создан в 1987 году по проекту выдающегося скульптора Михаила Ивановича Демьяненко и архитектора Александра Стадника. В основании памятника размещена мемориальная доска с надписью: «В ноябре 1941 года в городе Сальске была сформирована 116-я Донская казачья кавалерийская дивизия».

Во время военных действий на фронт мобилизовали всех возможных помощников, даже оленей, которые выполняли различные задачи, такие как транспортировка и помощь в боевых операциях. Военным Советом Архангельского Военного округа было принято решение о проведении мобилизации оленьих упряжек и ездовых каюров на территории Коми АССР для обеспечения нужд Карельского фронта. Планировалось формирование 12 лыжно-оленьих батальонов на территории Архангельского военного округа, включающих 10000 оленей, 1400 каюров и 2000 нарт с упряжью [Постановление Государственного Комитета обороны СССР 1941, с.178].

О деятельности одного из таких оленеводческих эшелонов подробная информация хранится в Национальном архиве Республики Коми. Благодаря публикации архивных материалов 80 - летней давности историкам для изучения стали доступны уникальные документы - машинописные копии дневников комиссара первого оленеводческого эшелона Печорского окружного военкомата РККА А.Н. Смирных, датированные мартом 1942 года. Ему было поручено провести людей и оленей из области Коми на Карельский фронт. В его указана ценная информация, позволяющая охарактеризовать использование потенциала оленеводческих эшелонов - это сводные данные о переброске военных по направлению Усть-Уса -Архангельск. Обобщая итоги похода А.Н. Смирных писал: «...Отряд состоял из 10 групп, бойцов 316 человек, оленей 1681 голова, 10 чумов, одной палатки, саней с упряжью 341, оленегонных собак 44. <...> с 28 ноября 1941 г. по 9 февраля 1942 г., на расстоянии 1509 км сделано переходов 33...»[Дневник комиссара Смирных, 2005, Электронный pecypc].

Из вышеуказанного следует, что олени играли важную роль в перевозке продовольствия и предметов военного назначения в ходе военных действий в арктической зоне. Главными задачами формирований, использующих оленей и лыжи, были вывоз раненых с полей боевых действий, а также доставка вооружения, боеприпасов и прочего необходимого снаряжения [Постановление Государственного Комитета обороны СССР, Электронный ресурс с.178].

9 декабря 2020 года в городе Мурманске состоялось торжественное открытие памятника «Арктические танки» у здания

Первомайского администрации округа. Монумент, смоленским скульптором Игорем Чумаковым, увековечивает память о героическом вкладе оленей в годы Великой Отечественной войны. Памятник служит данью уважения бойцам оленно-транспортных батальонов и их верным спутникам - оленям, которые самоотверженно помогали защитникам Советского Заполярья. В суровых условиях механизированной техники использование Арктики, где затруднено, олени сыграли решающую роль в обеспечении доставки грузов и поддержании связи. Их выносливость и способность позволили преодолевать снежные заносы оперативно логистические задачи, что имело критическое значение для успешного ведения военных действий.

Животные оказали огромное значение не только в военной помощи, но и в помощи мирному населению, неоднократно спасали от голода, болезней и прочих недугов.

Исследование процесса мемориализации вклада животных в достижение победы в Великой Отечественной войне свидетельствует о том, что сохранение исторической памяти о героических поступках животных осуществляется посредством целенаправленного создания памятников, мемориальных скверов и памятных комплексов. Данные мемориальные объекты служат средством увековечивания героизма и значительного вклада четвероногих и пернатых участников военных действий.

Важно отметить, что эти мемориалы выполняют не только функцию признания заслуг животных в обеспечении фронтовых и тыловых операций, но и являются отражением благодарности человека животным за спасение жизней и поддержание боевого духа солдат. Они также способствуют формированию культурной и национальной идентичности, обращая внимание подрастающих поколений на необходимость сплочения и консолидации всех сил в борьбе за отстаивание интересов своей Родины.

Таким образом, памятники и мемориальные комплексы выступают важным инструментом сохранения исторической памяти, укрепляют ценности гуманности и памяти о подвиге животных в годы Великой Отечественной войны.

### Библиография

Базаров, Б.В., Курас, Л.В. Монголия во Второй мировой войне // Известия Иркутского государственного университета. - Серия: История. - 2015. - Т. 12. - С.4-5.

Гаврилов, С. Братья наши меньшие на фронтах Великой Отечественной //Наука и жизнь. - 1985. -№ 5.- С. 118-119 [Электронный ресурс].- URL: <a href="https://www.dissercat.com/content/sistema-voennogo-sobakovodstva-v-velikoi-otechestvennoi-voine-1941-1945-gg-istoricheskii-asp">https://www.dissercat.com/content/sistema-voennogo-sobakovodstva-v-velikoi-otechestvennoi-voine-1941-1945-gg-istoricheskii-asp</a> (дата обращения 20.08.2025)

- Дневник комиссара оленеводческого отряда РККА А.Н. Смирных. 1941-1942 гг. //Отечественные архивы. 2005. № 6. [Электронный ресурс]. URL: <a href="https://web.archive.org/web/20121220144320/http://rusarchives.ru/publication/deers.shtml">https://web.archive.org/web/20121220144320/http://rusarchives.ru/publication/deers.shtml</a> (дата обращения 15.01.2025).
- Конопаткин, А.В, Остапенко, А.Е. Безмолвные герои Великой войны: участие собак в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. // Молодой ученый. 2021. №31.1 (373.1). С.39-43 [Электронный ресурс]. URL: https://moluch.ru/archive/373/83574/ (дата обращения: 20.01.2025).
- Отзыв на боевую деятельность 28-го отдельного отряда СНТ за период с 24.08 по 7.10.1942 г. // Коллекция музейных фондов ФГБУК «Государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва». Инв. $\mathbb{N}$  МЗСБ НВФ-8813.
- Постановление Военного Совета Сталинградского военного округа// Коллекция музейных фондов ФГБУК «Государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва». Инв.  $\mathbb{N}_{\mathbb{Q}}$  МЗСБ  $\mathbb{H}$ ВФ\_3354/5/1.
- Постановление Государственного Комитета обороны. Постановление № ГКО 700сс от 22 сентября 1941г. «О формировании транспортно-гужевых батальонов». // Российский государственный архив социально-политической истории [Электронный ресурс]. URL: <a href="https://www.prlib.ru/item/1339269">https://www.prlib.ru/item/1339269</a> (дата обращения 20.05.2025)
- Постановление Государственного комитета обороны СССР № 930с от 20 ноября 1941 г. // Государственный комитет обороны. Постановления и деятельность. 1941-1945. Т.1. (Труды РГАСПИ). Москва: «Политическая энциклопедия», 2015. [Электронный ресурс]. URL: <a href="http://rgaspi.info/k-75-letiyu-pobedy/sborniki-dokumentov/gko/gko-t-1/.-">http://rgaspi.info/k-75-letiyu-pobedy/sborniki-dokumentov/gko/gko-t-1/.-</a> (дата обращения 15.08.2025).
- Романенко, А. Они сражались тоже // Официальный сайт ФГБУК «Государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва». [Электронный ресурс]. URL: <a href="https://stalingrad-battle.ru/projects/emploee-writes/smi-pubs/2016/3970/">https://stalingrad-battle.ru/projects/emploee-writes/smi-pubs/2016/3970/</a> (дата обращения: 12.04.2025).
- Сухомлин, И. Служебные собаки на войне // «Военно-исторический журнал. 1971. № 8. С. 9398 [Электронный ресурс].- URL: <a href="https://www.dissercat.com/content/sistema-voennogo-sobakovodstva-v-velikoi-otechestvennoi-voine-1941-1945-gg-istoricheskii-asp">https://www.dissercat.com/content/sistema-voennogo-sobakovodstva-v-velikoi-otechestvennoi-voine-1941-1945-gg-istoricheskii-asp</a> (дата обращения 20.01.2025).
- Швабский, В.Л. Собаки на воинской службе. / В.Л. Швабский. Москва: «Беркут», 2017.

### Об авторе

Гринько Ульяна Николаевна, студентка 2 курса института исторического и правового образования  $\Phi$ ГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»

Поступила в редакцию: 28.10.2025 Принята к публикации: 31.10.2025